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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι αφορά στο 

Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, σας γνωρίζουμε ότι, το Υπουργείο και η Ελληνική 
Αστυνομία, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος 
δικαίου. 

Στην κατεύθυνση αυτή, επιδιώκεται η κατάλληλη αξιοποίηση κάθε δημοσιονομικής και εν 
γένει οικονομικού χαρακτήρα δυνατότητας που παρέχεται στη Χώρα μας. Ειδικότερα, τόσο 
από τις συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου -κατά λόγο αρμοδιότητας-, όσο και από τους 
Δικαιούχους Φορείς καταβάλλεται η πλέον δυνατή προσπάθεια για τη μέγιστη δυνατή 
απορρόφηση των διαθέσιμων ευρωπαϊκών κονδυλίων που αφορούν στις 
προσφυγικές/μεταναστευτικές ροές. Ωστόσο, η διαδικασία αυτή είναι δυναμική και εξαρτάται 
από την πορεία εξέλιξης των διαγωνισμών, την επιλεξιμότητα των δαπανών, αλλά και το 
συνολικό σχεδιασμό, ο οποίος και διαμορφώνεται ανάλογα με τις εκάστοτε πραγματικές 
συνθήκες. 

Κατόπιν τούτου, διευκρινίζεται ότι, αρμόδια για τον χειρισμό και την αξιοποίηση των 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων, αναφορικά με χρηματοδοτούμενες επιχειρησιακές και 
αναπτυξιακές δράσεις του Υπουργείου, καθώς και το συντονισμό των συναρμόδιων 
Υπηρεσιών για την υλοποίηση των δράσεων αυτών, είναι η ορισμένη, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 77 του ν. 4375/2016 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 51), ως εντεταλμένη Αρχή, Υπηρεσία 
Διαχείρισης Ευρωπαϊκών και Αναπτυξιακών Προγραμμάτων (Υ.Δ.Ε.Α.Π.). Η εν λόγω Υπηρεσία 
ανέλαβε την άσκηση αρμοδιοτήτων διαχείρισης για μέρος των ευρύτερων προγραμμάτων του 
Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (ΤΑΜΕ/AMIF) και του Ταμείου Εσωτερικής 
Ασφάλειας (ΤΕΑ/ISF) για την περίοδο 2014-2020.  
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Ειδικότερα όσον αφορά στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης, 

επισημαίνεται ότι η Υ.Δ.Ε.Α.Π. έχει ορισθεί ως εντεταλμένη Αρχή και αρμόδια για τη 
διαχείριση δράσεων του 3ου Ειδικού Στόχου, που αφορά στον «Επαναπατρισμό» και το ποσό 
εκχώρησης ανέρχεται στο ύψος των 86.674.450,00 ευρώ, για Δράσεις που περιλαμβάνονται 
στο Εθνικό Πρόγραμμα (75% Ενωσιακοί Πόροι - 25% Εθνικοί Πόροι), για δε το σύνολο του 
ανωτέρω ποσού έχουν εκδοθεί αντίστοιχες προσκλήσεις από την εν λόγω Υπηρεσία και οι 
ενταγμένες Δράσεις ανέρχονται στο ύψος των 85.500.000,00 ευρώ. Σημειώνεται ότι, στην 
παρούσα φάση, η πλειοψηφία των εγκεκριμένων Δράσεων βρίσκεται είτε στη φάση της 
υλοποίησης, είτε στο στάδιο σύναψης αντίστοιχων νομικών δεσμεύσεων. Το ύψος των 
υπογεγραμμένων συμβάσεων ανέρχεται περίπου στα 85.300.000,00 ευρώ και οι συνολικές 
πληρωμές, μέχρι και την 02-10 τ.ε., ανέρχονται στο ποσό των 53.664.070,49 ευρώ, το οποίο 
αντιστοιχεί σε απορρόφηση περίπου 69%, ενώ εκκρεμούν πληρωμές από τις υπογεγραμμένες 
συμβάσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Για το Εθνικό Πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας - Τομέας 
Σύνορα και Θεωρήσεις, η Υ.Δ.Ε.Α.Π. έχει οριστεί ως Εντεταλμένη Αρχή και αρμόδια για τη 
διαχείρισή του, με τις πιστώσεις, τις οποίες διαχειρίζεται, να ανέρχονται στα 134.500.000,00 
ευρώ (75% Ενωσιακοί Πόροι - 25% Εθνικοί Πόροι, όπως έχουν διαμορφωθεί με την 
υπερδέσμευση), με δικαιούχους την Ελληνική Αστυνομία, το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική 
Ακτοφυλακή καθώς και το Υπουργείο Εξωτερικών. 

Aπό το ανωτέρω ποσό, το οποίο σημειωτέον αφορά σε δράσεις προμήθειας εξοπλισμού 
και μεταφορικών μέσων, συστημάτων επιτήρησης, πληροφοριακών συστημάτων, καθώς και 
σε δράσεις για τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών, δεν υφίστανται αναξιοποίητες 
πιστώσεις, καθόσον από την προαναφερόμενη Υπηρεσία έχουν εκδοθεί όλες οι Προσκλήσεις 
υποβολής Προτάσεων προς τους ανωτέρω δικαιούχους Φορείς και έχει υπογραφεί σχεδόν το 
σύνολο των αντίστοιχων Αποφάσεων Χορήγησης και Συμφωνιών Επιδότησης. Το ύψος των 
υπογεγραμμένων συμβάσεων ανέρχεται στα 55.730.017,37 ευρώ και οι συνολικές πληρωμές, 
μέχρι και την 02-10 τ.ε., ανέρχονται στο ποσό 19.382.337,31 ευρώ, ενώ εκκρεμούν 
πληρωμές από τις υπογεγραμμένες συμβάσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Επισημαίνεται δε ότι οι δράσεις, του εν λόγω Ταμείου, που χρηματοδοτούνται σχετικά με 
τη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών είναι οι ακόλουθες: α) «Ενίσχυση των Αστυνομικών 
Υπηρεσιών με αστυνομικό προσωπικό (Επιχείρηση ΑΣΠΙΔΑ)», προϋπολογισμού 12.600.000,00 
ευρώ και β) «Ενίσχυση των Αστυνομικών Υπηρεσιών με προσωπικό για την παροχή 
υπηρεσιών ασφαλείας στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης των νησιών του Ανατολικού 
Αιγαίου», προϋπολογισμού 7.500.000,00 ευρώ. 

Επίσης, η Υ.Δ.Ε.Α.Π., στο πλαίσιο της Επείγουσας Βοήθειας του Ταμείου Εσωτερικής 
Ασφάλειας/Τομέας Σύνορα & Θεωρήσεις, όπως αυτή προβλέπεται στο άρθρο 14 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 515/2014, υλοποιεί τρεις (3) δράσεις με δικαιούχο την Ελληνική 
Αστυνομία, συνολικού προϋπολογισμού 19.978.281,30 ευρώ (100% Ενωσιακοί Πόροι μη 
συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.), οι οποίες αφορούν σε αναβάθμιση των υφιστάμενων 
πληροφοριακών συστημάτων της Ελληνικής Αστυνομίας για τη διαδικασία καταγραφής 
Υπηκόων Τρίτων Χωρών, στη λειτουργική ενίσχυση των Υπηρεσιών της στα εξωτερικά 
σύνορα καθώς και στην παροχή υπηρεσιών Ασφαλείας στα Κέντρα Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης. Σημειώνεται δε, ότι το έτος 2016 είχε υλοποιήσει μία ακόμη δράση, συνολικού 
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προϋπολογισμού 2.355.707,28 ευρώ, που αφορούσε στην ενίσχυση των αστυνομικών 
Υπηρεσιών στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Εκ των ανωτέρω πιστώσεων, έως την 02-10 
τ.ε., έχουν απορροφηθεί 5.557.020,27 ευρώ. 

Επιπρόσθετα, αξίζει να λεχθεί ότι, η Υ.Δ.Ε.Α.Π. αποτελεί Διαχειριστική Αρχή του 
Προγράμματος GR06 με τίτλο «Ανάπτυξη των δυνατοτήτων διαχείρισης των εθνικών 
συστημάτων του ασύλου και της μετανάστευσης», το οποίο συγχρηματοδοτείται κατά 85% 
από πόρους του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΧΜ ΕΟΧ) 
περιόδου 2009-2014 και κατά 15% από εθνικούς πόρους, για τη χρονική περίοδο από το Μάιο 
2014 έως τον Απρίλιο 2017. Η εν λόγω συγχρηματοδότηση αφορούσε αποκλειστικά και μόνο 
τις πολιτικές του Ασύλου και της Μετανάστευσης και πιο συγκεκριμένα την υλοποίηση 
Πράξεων προϋπολογισμού 13.947.108,00 ευρώ για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών 
της Υπηρεσίας Ασύλου, του Κέντρου Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) στο Φυλάκιο 
Έβρου, ορισμένων λειτουργικών δαπανών του Κ.Υ.Τ. στη Μόρια Λέσβου καθώς και των 
Κινητών Μονάδων Α&Β (Σάμος και Λέσβος) της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης. Στο 
εν λόγω Πρόγραμμα έχει δηλωθεί ως επιλέξιμο ποσό 7.076.611,38 ευρώ, που αντιστοιχεί σε 
ποσοστό απορρόφησης περίπου 51%. 

Όσον αφορά στις υπογραφείσες συμβάσεις που αφορούν σε Δράσεις/Έργα για τα οποία 
αρμόδια Διαχειριστική Αρχή έχει οριστεί η Υ.Δ.Ε.Α.Π., αποσαφηνίζεται ότι, το σύνολο αυτών 
έχουν συναφθεί και δημοσιοποιηθεί, από την εκάστοτε αρμόδια Υπηρεσία (Φορέα Διενέργειας 
του Διαγωνισμού), σύμφωνα με την κείμενη ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία.  

Καθίσταται δε γνωστό ότι, με την υπ’ αριθ. 82350 από 03-08-2016 Απόφαση του 
Υφυπουργού Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2451) θεσπίστηκε Σύστημα 
Διαχείρισης και Ελέγχου των Εθνικών Προγραμμάτων των Ταμείων Ασύλου, Μετανάστευσης 
και Ένταξης (TAME/AMIF) και Εσωτερικής Ασφάλειας (TEA/ISF) για την προγραμματική 
περίοδο 2014-2020. Στο πλαίσιο δε αυτό, η Υ.Δ.Ε.Α.Π. υφίσταται ελέγχους σε τακτά χρονικά 
διαστήματα από τις αρμόδιες Ελληνικές Ελεγκτικές Αρχές (Υπεύθυνη Αρχή, Αρχή Ελέγχου, 
Αρχή Πιστοποίησης), καθώς και αντίστοιχες Ευρωπαϊκές (π.χ. Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο). 
Επιπλέον, σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 31 του Κανονισμού (ΕΕ) 514/2014, 
υπάλληλοι της Επιτροπής ή εξουσιοδοτημένοι αντιπρόσωποι της Επιτροπής μπορούν να 
διενεργούν επιτόπιους λογιστικούς ή άλλους ελέγχους. 

Πέραν των ανωτέρω, ως προς το ζήτημα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μ.Κ.Ο.) 
που δραστηριοποιούνται, είτε στα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) παράτυπων 
μεταναστών και προσφύγων, είτε στα σημεία άφιξής τους στις ακτογραμμές των νήσων 
Ανατολικού Αιγαίου, επισημαίνεται ότι αυτές έχουν ως κύριο έργο τη βελτίωση των συνθηκών 
διαβίωσής τους και την αντίστοιχη πληροφόρηση/ενημέρωση για συναφή ζητήματα, 
συνεπικουρώντας το έργο των αρμόδιων Αρχών και Υπηρεσιών.  

Σε κάθε περίπτωση, από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας, στο πλαίσιο των διαδικασιών 
διαχείρισης των μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών, έχουν δοθεί ειδικότερες 
κατευθυντήριες οδηγίες και εντολές στις υφιστάμενες Υπηρεσίες του, για τη συλλογή, 
επεξεργασία και κατάλληλη αξιοποίηση κάθε πληροφοριακού στοιχείου, προκειμένου να 
επιτυγχάνεται η πλέον αποτελεσματική αντιμετώπιση τυχόν παραβατικών συμπεριφορών που 
δυσχεραίνουν το ήδη επιτελούμενο έργο.  
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Στο σημείο αυτό, αναφέρεται ότι, τυχόν προγράμματα συνεργασίας που υλοποιήθηκαν, 

κατά το παρελθόν, με Μ.Κ.Ο., σε χώρους κράτησης αυξημένου αριθμού παράτυπων 
μεταναστών ή/και προσφύγων και αφορούσαν στην παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, 
δωρεάν νομικής συνδρομής σε άτομα χρήζοντα νομικής προστασίας, καθώς και στην, εν 
γένει, βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και διανομής ειδών πρώτης ανάγκης στους 
διαβιούντες σε αυτούς, καλύπτονταν από συναρμόδια Υπουργεία στο πλαίσιο 
συγχρηματοδοτούμενων, από την Ευρωπαϊκή Ένωση, Προγραμμάτων.  

Υπενθυμίζεται δε, η σχετική με τη Σύσταση Εθνικού Μητρώου ελληνικών και ξένων Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων που δραστηριοποιούνται σε θέματα διεθνούς προστασίας, 
μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης, Απόφαση του (πρώην) Αναπληρωτή Υπουργού 
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης [υπ’ αριθ. οικ.: 39487/16 από 08-09-2016 
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 2930)].  

Παρέπεται να ειπωθεί η δράση «Βελτίωση της ασφάλειας στα εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. 
και ενίσχυση της συνεργασίας με την Τουρκία για την αντιμετώπιση της μεταναστευτικής 
πίεσης - Priority», με προϋπολογισμό 350.000,00 ευρώ και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από 
τον Μάρτιο 2018 έως τον Μάιο 2020. 

Τέλος, η Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο συμμετοχής της στις δράσεις του Οργανισμού 
FRONTEX, για το χρονικό διάστημα 2015-2018 (έως 28-09 τ.ε.), έχει χρηματοδοτηθεί, από 
τον εν λόγω Οργανισμό, με το ποσό των 17.865.000,00 ευρώ περίπου. Από το σύνολο των 
ανωτέρω δράσεων, γνωρίζεται ότι, για τις δράσεις, των οποίων ο προϋπολογισμός υπερβαίνει 
τις 60.000,00 ευρώ (άνευ Φ.Π.Α.) και απαιτείται σύμφωνα με το ν. 4412/2016 «Δημόσιες 
Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 
2014/25/ΕΕ)» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 147), ως ισχύει, η διενέργεια ανοικτών διαγωνισμών, το σύνολο 
των διαγωνιστικών διαδικασιών υλοποιείται με μέριμνα της Διεύθυνσης Προμηθειών του 
Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας. Η δε Διεύθυνση Προστασίας Συνόρων του Αρχηγείου 
υλοποιεί το σύνολο των διαδικασιών για την προμήθεια τόσο υλικοτεχνικού εξοπλισμού, όσο 
και παροχής υπηρεσιών, για έργα των οποίων ο προϋπολογισμός βρίσκεται στα όρια της 
απευθείας ανάθεσης και του συνοπτικού διαγωνισμού, σύμφωνα με τον ανωτέρω νόμο και 
προβαίνει στην ανάρτηση των συναφθεισών συμβάσεων, τόσο στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό 
Μητρώο Δημοσίων Συμβάσεων (Κ.Η.Μ.ΔΗ.Σ.), όσο και στο Πρόγραμμα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ».  
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